

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Костяковой Юлии Борисовны
«Формирование массово-информационных пространств Хакасии и
Горного Алтая в контексте реализации государственной
информационной политики (1922-1991 гг.)» (Омск, 2016),
представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование Ю.Б. Костяковой на тему «Формирование массово-информационных пространств Хакасии и Горного Алтая в контексте реализации государственной информационной политики (1922-1991 гг.)» несомненно представляет научный интерес. Рассматривается одна из актуальных проблем, а именно создание целостного представления об историческом процессе и результатах взаимодействия и взаимовлияния СМИ, аудитории, авторов публикаций и медиаинформации в контексте реализации государственной информационной политики в советский период. Значимость и актуальность исследования определяется, с одной стороны, особенностями адаптации личности и средств массовой информации к новым политическим и информационным условиям существования, в том числе в историческом аспекте. С другой – особый интерес в этом плане представляет опыт реализации в СССР государственной информационной политики, результатом которой стало формирование в стране единого информационного пространства.

В советский период расширение системы СМИ, формирование многочисленной аудитории и журналистского корпуса, вовлечение в массово-информационную деятельность практически всех граждан страны способствовали усложнению структуры информационного пространства и вычленению в нем особого – массово-информационного пространства (МИП).

В предлагаемой работе Ю.Б. Костякова рассматривает формирование массово-информационных пространств Хакасии и Горного Алтая ранее не являвшихся предметом научного исследования. Следовательно, научная значимость исследования также обусловлена необходимостью заполнения этого «белого пятна» в истории данных национальных территорий.

Автором рассмотрены процесс и результаты взаимодействия и взаимовлияния СМИ, аудитории, авторов публикаций и медиаинформации, имевшие место в 1922–1991 гг. в Хакасии и Горном Алтае. Для их системного изучения в исторической перспективе была разработана теоретическая модель исследования – массово-информационное пространство, формирование которого обусловлено установлением и поддержанием коммуникативных связей между указанными субъектами массово-информационной деятельности.

Текст автореферата убеждает, что автор хорошо знакома с особенностями отечественной историографии, а также имеет основательную теоретико-методологическую подготовку, о чем говорит активное

использование Ю.Б. Костяковой современного понятийного аппарата и методологических приемов. Подбор использованных источников выглядит весьма продуманным. Автор демонстрирует хорошие навыки их критического анализа и «глубокого чтения». Использование организационно-распорядительной документации позволило составить представление о взаимоотношениях местных партийных комитетов и редакций, о динамике роста, методах формирования журналистского корпуса и управления им. Хронологический и историко-генетический анализ документов Отдела пропаганды и агитации ЦК КПСС, постановлений, резолюций, ходатайств, распоряжений региональных партийных органов дал возможность выявить причинно-следственные связи в формировании массово-информационных пространств рассматриваемых автономий.

Предложенный Ю.Б. Костяковой алгоритм исследования проблемы выглядит основательным и может успешно использоваться исследователями из других регионов страны. Кроме того, представляется, что проведенный Ю.Б. Костяковой анализ будет интересен для исследователей не только истории СМИ России, но и специалистам других областей социально-культурной и политической истории России.

Думается, что исследование Ю.Б. Костяковой является заметным вкладом в историографию данной темы и обеспечивает определенное приращение знаний в области истории Сибири.

Вышесказанное дает возможность дать общую положительную оценку проведенного исследования как самостоятельного, практически значимого и обладающего несомненной научной новизной. Представляется, что автор успешно выполнила поставленные задачи и внесла свою лепту в изучение отечественной истории. Судя по списку публикаций, а также имеющимся в автореферате сведениям об активном участии диссертанта в научных конференциях высокого уровня, исследование прошло должную апробацию. Работа Ю.Б. Костяковой соответствует требованиям к диссертационным исследованиям подобного рода, предъявляемым п. 9-14 действующего "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук,
профессор ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный
университет им. М.К. Аммосова»

О.Д. Якимов

Рабочий адрес:
677027, г. Якутск, ул. Кулаковского, д. 42
Тел: +7 (4112) 49-68-28
e-mail: kj_ysu@mail.ru
19.10.2016 г.